

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy óra 100 korona. Negyedévre 280 korona,
 Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lektorejdos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet,
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Egy szám ára 5 korona.

A képviselő választások előtt

Genova városából egy nagy tanulságot hozott haza Bethlen gróf, miniszterelnök. A tanulság és keserű tapasztalat az, hogy a világot kormányzó hatalmasságok sem nem gyűlölnék, sem nem szeretnek minket, magyarokat. Egyszerűen nem vesznek tudomást rólunk. Az a jégfal, a mellyel minket elválasztotta a többi népektől, ma még olyan vastag, hogy azon át nem képes átmelegíteni az emberi nemesebb érzések napja. És ez a legszomorúbb állapot, amelyben egy nemzetnek élnie kell. Inkább szeretnők, ha az egykori zsarnokkal azt mondhatnók — gyűlöljenek, csak féljenek tőlünk. Am ahoz, hogy valakitől féljenek, erő kell. Belőlünk pedig éppen most az erő hiányzik. Elszorvadt tagjainkkal játékszeri vagyunk a kisebb és nagyobb hatalmasságoknak, akik kényük-kedvük szerint dobálnak ide-oda.

A genovai konferenciáról a felkünkre törő sorvasztó szél ellen szélfogókat kell állítanunk, mert ha nem, menthetetlenül elpusztulunk. Reményeink, jobb jövőnk virágzó fája alá tüzet kell gyújtanunk, mint a jó kertésznek, aki állandó melegséggel igyekszik megvédeni kedves fáinak termését a kártékony fagytól. Mi lehetne más ez a melegség, mint a magyar lelkek hazaszeretete és az a meggondolás, hogy a polgárok szívéből fakadó benső tüzzel kell megvédenünk jövőnk és becsületünk fakadozó bimbóit? Az itt-ott megnyilvánuló és külföldről felénk sugárzó jóindulatot meg kell becsülnünk, de nem szabad elfelednünk azt a természeti igazságot, hogy a földben szunyadó buzaszemet nemcsak egyedül a nap fénye, hanem az anyaföld melege is védi és ápolja. Ide-haza kell több meleget termelnünk, ha azt akarjuk, hogy a kivülről jövő jó szándék sugarának ereje el ne vesszen jeges határainkon.

Iszomorodva látjuk, hogy a magyar és magyar közt égig meredő jéghegyek nem hogy törpülnek, de egyre magasabb fokra emelkednek. Még csak az elől tartunk a képviselőválasz-

tásoknak és máris olyan töme-
 gével találkozunk a gyűlölköde-
 nek, amely egyenesen elijesztő.

Az elvi különbségek és az ellenséges acsarkodások között hosszú az út. S mi ezen az úton eldöbölünk minden fegyvert, s felrobbantunk minden municiót. Miért csodálkozunk akkor azon, ha halálos, külső ellenségeink ellen nem marad egyetlen töltényünk se? Talán nem végzünk fölösleges munkát, ha a választási küzdelem kezdetén rámutatunk arra az eléggé el nem ítéhető harcmódorra, mellyel egyesek harcolnak.

Csak a visszajáró lelkekre vi-

gyázzon minden, hazáját szerető magyar ember, azokra, akik a nemzeti gondolattól távol állanak, azokra, akik hamis jelzavakkal bolondítják a közönyt embereket, míg a tarso-lyukban a nemzetköziséget hor-
 dozzák. A forradalmak levitéz-
 lett demagógiáit, a handaban-
 dázó szájhősöket, a tajtékzó tör-
 tetőket, a kikopott strébereket
 kerülje; azokat, akiknek vad po-
 litikája, bárdolatlansága, éret-
 lensége miatt egyszer már a ke-
 serőségek és gyötrelmek kálvá-
 riáját járta meg.

Nem megtorlásra gondolunk. Koránsem. Csak arra, hogy a

forradalmi pártok exponensei ne akarjanak újra szerepet. Egy-
 szer már kaptak. Nem tudtak
 vele élni Beléroppant az ország.
 Még egyszer nem lehet őket tob-
 zódáshoz engedni.

A polgárság huzódjon azok lobogója alá, akik az egységes keresztény és nemzeti eszme tántoríthatlan hívei. Konszolidációra törekszünk! Együttérzéssel, egységességgel. Majd ha megerősödünk, akkor kezdődhetik a politikai pártok szerepe. Addig mindenkinek egy lobogó a nemzeti zászló alatt, egységes táborban van a helye.

Birtokelkobzások a Felvidéken.

Pozsonyból jelentik: A cseh kormány külön rendeletben utasította az illetékes cseh hatóságokat, hogy Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Windischgrätz Alajos herceg és Rakovszky István birtokait a legstürögősebben, minden más birtok előtt sajtátsák ki.

A rendelet egyetlen megokolása az, hogy az illetők magyar állampolgárok maradtak és a magyar politikai életben nagy szerepet visznek. Történik pedig mindez annak ellenére, hogy a trianoni békeszerződés a tulajdon birtokát biztosította a kisebbségek számára.

Magyarország jelentése a genuai konferencia forgalmi bizottságában

Genova, ápr. 27.

A forgalmi bizottság teljes ülésén lejárta Magyarország jelentését. Az ülésen Magyarországot Teleszky János dr. és Walter Emil osztálytanácsos, szakértők képviselték. Litvánia kiküldötte kijelentette, hogy a részleges lengyel megszállás akadályozza az átfutó szolgálatot. A bizottság ezt a kérdést politikai kérdésnek minősítette, amelynek elintézésére nem tartja magát illetékesnek.

Az orosz kiküldöttek kijelentették, hogy fenntartják maguknak a jogot a beralonai egyezmény alaposabb tanulmányozására.

A német delegátusok tartózkodtak az állásfoglalástól a békeszerződéseket érintő kérdésekben, mert ezt a cannesi pontok tiltják.

Ezután elhatározták, hogy felveszik a jelentésbe annak a megállapítását, hogy Magyarország csak mint egyenjogú fél vesz részt a konferenciákon. A bizottság jelentéséhez hozzacsatolták a részletes magyar javaslatot, indoklásával együtt. A magyar indítványok közül többet a megállapodások sorába is felvettek. A román kiküldöttek kijelentették, hogy a hajózásra vonatkozó határo-

zatokhoz, csak a Duna-bizottság szabályzatának keretén belül járulhatnak hozzá.

A megállapodások a már meglévő forgalmi berendezések azonnali helyreállítására és megjavítására vonatkoznak. Az esetlegesen hiányzó anyagokat más államoknak kell rendelkezésre bocsátaniuk. Szó van továbbá a hajózható folyók Barcelonában megállapított tranzit forgalmának szabadságáról, azután a kikötőkre vonatkozólag haladéktalanul teendő megállapodásokról, a berni és portorosei megállapodások végrehajtásáról amaz államok részéről, amelyek aláírták azokat és a portorosei egyezmény elfogadásáról azokban az államokban, amelyek még nem csatlakoztak hozzá és pedig olyan mérvben, amelyben az egyezmény megfelel az ő speciális viszonyaiknak.

Románia ragaszkodik eddigi tartózkodó álláspontjához, amelyet azal okol meg, hogy a portorosei megállapodásokat általánosan még nem léptették életbe. A további meggyőzésben szó van arról, hogy rövidesen értekezletet hívnak össze Párisban, amelynek feladata az lesz, hogy tervet dolgozzanak ki a közvel-

len vitás kérdésnek megoldása céljából. Az e téren fennforgó valutaris akadályokat oly módon kívánják áthidalni, hogy a népszövetség megfelelő szakbizottságait hívják fel tanácskozára, szükség esetén azonban további szakértőket is rendeznek.

Magyarország, mint meghívott résztvevő az értekezlet sikeréhez törelhetőleg hozzájárul.

A korona 65

Jelentés a mai tőzsdéről

Az alacsonyabb zürichi korona jegyzés, és a Bécsből érkező szilárd hírek hatása alatt a budapesti tőzsde barátságos volt, később a hangulat nyugodtabb lett, újabb szilárd bécsi hírekre a kuliszben lendületes üzlet fejlődött ki. Az Államvasut, Déli vasut emelkedő árfolyamokon cserélt gazdat. A Salgó barátságos, a Rima gyenge volt. A kulisz élenksége csak részben hatott a korlátpicra. A bankpiacon Keresk. Hitel. Angol bank, Bosnyak Agrár iránt mutatkozott érdeklődés. Az újonnan bevezetett Ganz Danubia iránt nem volt érdeklődés; A szepiac nyugodt tartott, a vaspiac is, noha néhány pontos áresések is fordultak elő. A vegyespiac egy-két papír kivételével barátságos volt. A Vasutforgm. igeu élénk volt és ez a papír állott ezen a piacon az érdeklődés központjában. A fapiacón lényeges esemény nem volt.

A valutapiac lanyha. A hangulat a berlini tőzsde rendkívüli árképződése következtében ingatag. Az árfolyamok és a hangulat pillanatig alatti változtak. Dollár, márká tartottak, míg a többi értékek a nyitási nívó alá süllyedtek.

A devizapiacra a berlini, pragai, bécsi és zágrábi kifizetésben volt üzlet. A berlini kifizetés irányzata barátságos, míg a többieké gyenge volt.

Ferencvárosi sertésjelentés. (Nem hivatalos.) Felhajtás 1690 sertés. Árak közép 136-45, könnyű 90-130, nehéz 134-56. Az irányzat szilárd.

Takarmanypiac. Takarmanypiac 1616k. ben az elmúlt héten a kereslet élénk volt. A budapesti piacon fizettek 100 kg-ként prima szenétet 1000-1000.

II. r. 820-70 és hangsgéiert ab áll. 850 koronát.

Borjelentés: Az üzlet valamivel csendesebb. Az árfolyamok a korona folytonos emelkedése miatt bizonytalan. Boraink e miatt a külföldi versenyképességet nem tudják eléggé fenntartani, ennek folytán nagyobb kitéések nem jöttek létre, úgy látszik, hogy az osztrák arany vám körülbelül csak május közepén fog életbe lépni és ezért Ausztriába még mindig szállítanak bort, dacára annak, hogy Bécsben már majd nem olcsóbban lehet magyar bort vásárolni, mint nálunk.

Budapesti marhaávsár. A budapesti marhavásárra felhajtott 1758 marha, amelyből 800 darab román, bel-földiért a következő árakat fizették: Ökör: I. r. 60-85, közép 42-58, silányabb 30-40, bika jobb 65-82, silányabb 50-63, bivaly 37-50, tehén jobb 52-72, silányabb 29-50, kicsontozni való 24-28, növ. 30-45. Román ökör 85-120, kivételes 135, tehén 80-110. Mindegy a budapesti marhahus fagyasztás gyenge, a bel-földi származású marha ára lanyha irányzat mellett kgr-ként 10-15 koronával csökkent, ellenben a külföldre is kivihető román marha iránt élénk volt a kereslet.

Zürichi zárlat: Berlin 181, Hollandia 195 és fél, Newyork 514, London 2274, Páris 4750, Milánó 2745, Prága 1002, Budapest 65, Zágráb 187, Varsó 13, Bécs 6 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 6 és hétényolcad.

Valuták: Napoleon 2985-95, angol font 3395-445, dollár 760-70, francia frank 71-71 és fél, márka 277-87, lira 4075-125, osztrák korona 9 és fél, 10 és fél, rubel 51-52, lei 55-65, szokol 1500-10, dinár 1080-90, márka lengyel 19-20.

Devizák: Amsterdam 292-7, Kopenhaga 161-6, Krisztiania 143-7, London 3390-440, Berlin 271-81, Milánó 4125-75, Páris 7450-200, Prága 1490-510, Stockholm 198-203, Svájc 150-151, Bécs 9 és fél, 10 és fél, Zágráb 270-89, Newyork 765-75.

Terménytőzsde zárlat. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3175-210, egyéb 3175-200, rozs 2550-75, takarmányárpa 2350-450, sörárpa 2500-50, koles 2600-2700, zab 2300-350, tengeri 2950-2975, korpá 1700-750.

Dollárt, ARANY ÉS EZÜST PÉNZT
legdrágábban vásárol
RANKAI bankiroda, Konyérnáló

Az antiszemita-párt plakátja.

A főváros házfalain ma egy névtelen plaktát jelent meg, a mely többek között így hangzik:

Az antiszemita-párt megalakulása felé vezető hidat három évvel ezelőtt felégették mögöttünk. Mi csak előre mehetünk, mert programmunk nyílt és határozott. Mi nem nyugszunk bele a zsidóság egyenjogusításába, követeljük tehát a végzetes 1867 évi XVII. t.-c. eltörlését, mert csak gyógyultan, csak fertőzéstől mentes faj erejével tudjuk visszaszerezni az aposoli királyság régi határait. Isten segítségével bizunk abban, hogy erőteljes antiszemita cselekvő képességet tudunk beküldeni a nemzetgyűlésbe. Aláírás: Az antiszemita párt.

Pénz- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvénye Bódisz. Davidházy Kálmán könyvtárosa művek és díjazott r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkert-u 9

Bernolák minisztert meg akarták vesztegetni.

Egy milliót szánták a lakás szabadforgalmáért.

A Pesti Hírlap ma reggeli számában a megtartott lakás ankéntal kapcsolatban azt a meglepetést keltő hirt közli, hogy a háztulajdonosok egyik megbízottja másfél millió koronát gyűjtött össze, amelyből egy milliót a miniszternek szánták, hogy a lakások szabadforgalmát helyre állítsa, fél millió koronát pedig a fővárosi sajtónak kívánt juttatni, hogy ezt a saját részükre nyerjék meg. Bernolák Nándor népjóléti miniszter e hirre vonatkozólag a következőket mondotta munkatársainak:

— Jó néhány hete annak, hogy felkeresett engem egyik barátom és közölte velem, hogy az egyik budai cukrászdában

megjelent egy ur és felszólította a cukrászda tulajdonost, hogy járuljon hozzá ahhoz a másfél millióhoz, amelyet ők összegyűjteni kívánnak oly célból, hogy engem lekenyerezzenek, részben pedig, hogy a sajtót is dotálják. Feleltem azt is, hogy az összegnek egy része már együtt si van. Erre én haladéktalanul megindítottam a bűnvádi eljárást és megadtam a felhatalmazást az eljárás lefolytatására. Hogy az ügy ma milyen stádiumban van, azt nem tudom, azt azonban megemlítem, hogy a dolog egyáltalán nem folyt titokban. Az eljárás megindításának természetesen az volt a célja, hogy erre a homályos ügyre világosságot derítsen.

Az utcai árusok áttelepítését május 15-ig végrehajjták.

A polgári biztosok hajjták végre a tanács határozatát. — Rostás István nyilatkozata.

A városi tanács még februárban határozatot hozott az utcai árusok, illetve az árusító bódék áthelyezésére és végleges eltávolítására vonatkozólag. A határozat 1923-ig hosszabbította meg ezeknek a százféle bódéknak az életét, akkor aztán végképp el kell tűnniök az utcákról, amelyeknek képét a hivatalos izlés szerint annyira elcsufítják. Addig is, míg a terminus eljő, egy kis rendet óhajtott csinálni a tanács az utcai árusbódék közt.

A Petőfi-tér egyik oldaláról átparancsolta a tanács a bódékat, meg három asztali árust a másik oldalra, a feleki-utca sarkától a róm. kath. szegényházig terjedő utcára. Ezek már oda is telepédtek, és már is meg van rájuk a panasz: eveszik a kilátást a boltok elől. De hát ez olyan panasz csak, mint a szappanbuborék. Üres.

Ugyanakkor elrendelte a városi tanács, hogy a Hatvan-utca végére telepítendők az árusitóbódék a nagytemplom előtt levő térről, a törvénytörési épület elől s a különböző utcákról. A Csapó utcán a 26. sz. háztól a Vár-utca sarkáig eső részen ott marad néhány gyümölcsárus, a bazar-

árusoknak ellenben ki kell telepedniök az Árpád-térre. Néhány árust ott hagyott a tanács a melékutcán, így a Péterfia-utcán a kaszárnya előtt, a Simonyi-ut elején, a Bethlen-utcán stb.

Tizenkét engedélyt pedig bevontak.

A határozat persze nagy ribilít keltett az utcai árusok között. Nem igen van kedvükre a megszokott helyükről elmenni. Eddig nem is igen mozdultak. A nagytemplom előtti téren még ott vannak valahányan. A tanács határozat végrehajtása az előjáróság feladata. Ezért Rostás István városi főkapitányhoz, az előjáróság vezetőjéhez fordultunk, hogy a határozat végrehajtása felől érdeklődjünk.

— A határozat végrehajtása folyamatban van — mondotta Rostás István. A tanács határozatát egész terjedelmében kiadtam a polgári biztosoknak, hogy az árusok áttelepítését hajtsák végre. A polgári biztosok a határozat alapján felszólították az árusokat, hogy menjenek át a kijelölt új helyre. Ezek persze nem könnyen mozdulnak. Haladékat kérnek az összeszedelőzködésre. Amelyik nem menne, azzal szem-

ben karhatalmat leszünk kénytelen alkalmazni. Tudom, a nagytemplom előtti téren még mind ott vannak a gyümölcsárusok, azonban rövid idő alatt menniök kell a Hatvan-utca végére, ahol a tanács helyüket kijelölte. Május első felében a határozat végrehajtásának befejezést kell nyernie. Május 15-re nem szabad ott lennie egy árusnak sem azon a helyen, ahonnan másüvé dirigálta a tanács.

Pusztul a Tiszavidék ősi halászélete.

Ecsedi István előadása a Néprajzi Társaságban

Ecsedi István dr., debreceni tanítóképzési tanár és a hajduság muzeumának öre lépett az előadói emelvényre, hogy megtartsa székfoglalóját. A tudós előadó Déri Frigyes kereskedelmi tanácsos és Czákó Elemér dr. miniszteri tanácsos támogatásával tavay nyáron bejár a Közép-Tisza menté, a Szamos torkolatától Szolnokig, hogy a Tiszavidék pusztuló halászéletét tanulmányozza és a debreceni muzeum gyűjteményét halászeszközökkel gazdagítsa.

Mindvégig érdekes szabad előadásban ismertette a Tiszavidék ősi halászáinak hálóját, a legrövidebb típusoktól a bonyolult szerkezetekig, vonzó részleteket beszélt el a halászok életéből és mintegy 700 darabos rugó gyűjteményének legérdekesebb darabjait rajzban is bemutatta. Sok eddig ismeretlen apróságot mentett meg Ecsedi István lelkiismeretes gyűjtőszemmel, köztük olyanokat is, amelyekről még Herman Ottó remekműve sem emlékezett meg.

A rekesztő halászat eszközei közül bemutatta a szárnynélküli, egykészsármny verséket, a tanajos versét, bokor- vagy bokros-versét és aklos-versét, azután a két- és három-fős vejszéket és a több vejszéből összeállított vész-sorozatot.

A középtiszai ember megveti a szigonyal való halászást, a szogonyozást vagy szigonyászatot, mert nem szereti kinozni a halakat.

De azért itt-ott még akad egészen ősi, fűzfágakra kötött drótokból összeállított szigony. A borítóhalászat eszközei közül láttuk a tapogatót és lepihalót, az emelő-háló köztül a zubbantót és lesihalót, végül a horgok különböző alakjait: a lazahorgot és a harcavadászatra rendelt vágóhorgot.

Előadása végén elmondott egy érdekes, ma már egyre ritkuló népszokást is: a Tiszaverést. Ősszel, a mikor a hal már a fenéken jár és horgokra nem akad, hálóbá nem téved egykönnyen, összeáll a halászok apraja-nagyja, hatalmas őrháló, ereszt a Tisza mederbe és messze földről minden rendelkezésre álló eszközzel felzavarja a pihenő halat és betereli az őrhálóba. Egyik legősibb, legérdekesebb halászati mód ez, amelyben — halászmesterszöval élve — minden szerszám összedolgozik. Az előadó 1921 őszén végignézett egy ilyen Tiszaverést, amelyen 35 halász vett részt és 14 mázsa halat fogtak.

A nagyszámú egybegyűlt etnografusok érdeklődéssel hallgatták az előadó közvetlen fejtétegeit, aki ezidén tovább folytatja eredményes gyűjtőutját.

Női ruhákban

Le u s o

párisi modell-jeimmel

megérkeztem és felkértem a tisztelt vőlemt, hogy azokat az

Arany Bika szállóban

megtekinteni sziveskedjenek.

Tisztelettel;

REINER M.

Bájos.

Városházáról

A tanácsülés, amely csütörtökön szokott lenni, péntekre halasztatott, mert több tanácsstag másirányban volt elfoglalva. Dr. Magoss György főügyész és Zöld József tanácsnok a Hortobágyon jártak valami utáthelyezési szemlén. Csóka Sámuel polgármester pedig a központi választmányban elnökölt, amely a választók végleges névjegyzékének megállapításával foglalkozott.

A szegényház nem tud méhészkedni. A városi szegényháznak az állami méhészet tíz család méhet utalt ki, hogy rendezzen be méhészetet. A szegényház gondnoksága azonban azt jelentette, hogy ott nincs megfelelő méhlegelő. Viszont a város erdőgazdasági hivatala vállalta a méheket. A városi tanács ártírt a méhészeti felügyelőségnek, hogy a szegényháznak szánt méheket és méhészeti felszereléseket az erdőgazdasági hivatalnak adná át.

Hajótörés áldozatai

Budapest, ápr. 27.

A 3000 tonnás Taillandier gőzös tegnap viharos hullámjárás következtében hajótörést szenvedett. A személyzet 30 emberből állott és csak egyet sikerült megmenteni.

Sulyos vád egy budapesti ügyvéd ellen.

Tegnap délután előállították a főkapitányságra dr. Rosenberg Miksa budapesti ügyvédet, akinek a Rákóczi ut 70. szám alatt ügyvédi irodája van. A múlt évben elkövetett fapanama ügyében letartóztatták és az ügyészre kísérték, Baross Imre huszártisztet, aki jelenleg vizsgálati fogságban van. Barosséknak volt egy kis házuk Pestszentlőrincen, amelyet dr. Rosenberg már régebben meg akart magának venni.

Az ügyvéd tudta, hogy az asszony mindent elkövet, hogy a férjét a fogságból kiszabadítsa. Rosenberg fekereste az asszonyt és közölte vele, hogy 100 ezer koronáért kersztül tudja venni, a szabadlábra helyezést. Rábeszélte az asszonyt, hogy a házat adja át neki 250 ezer koronáért. Ez sikerült is. Rosenberg ügyvéd honoráriumképen megtartotta magának az egész pénzt, sőt még több 100 ezer koronát is kicsalt az asszonytól, úgy, hogy Baross ügyvédje egy millió korona kárösszeget jelentett be a főkapitányságon.

Közben a detektívek megállapították, hogy a kár összege körülbelül csak 800 ezer koronára rug. Délfelött Rosenberg Miksát kihallgatták. Rosenberg Miksa délelben kérte a szabadlábra helyezését, azonban a sulyos vádra való tekintettel a rendőrség Rosenberget továbbra is fogva tartja.

Dr. Bernolák Nándor vasárnap tart programbeszédet Debrecenben.

Az Arany Bika szálló dísztermébe

Mint az már választások küszöbén szokás, a különböző pártok és azok lapjai a másik párttól vagy annak jelöljéről könnyű lelkiismerettel, de nem kevesebb tendenciával költik az üres híreket. Ilyen üres, de tendenciózus híresztelés az is, amely arról szól, hogy dr. Bernolák Nándor népjóléti miniszter, Debrecen III. kerületének keresztény egyesülpárti jelöltje visszalépett volna a jelöltségtől, mert másutt lép fel. Ez nem igaz.

Dr. Bernolák Nándor jelöltje ma is a debreceni III. kerületnek és eszégyében sincs ellenfeleinek átengedni a teret. A keresztény egyesülés pártja ragaszkodik dr. Bernolák Nándorhoz, aki az elfogulatlanul ítélők szemében sok érdemes tétével méltán részvett arra, hogy Debrecen továbbra is képviselje a parlamentben.

Dr. Bernolák Nándor népjóléti miniszter a tegnap adott te-

lefonértesítés szerint szombaton délután érkezik Debrecenbe és vasárnap délután félháromkor népgyűlés lesz a Bika szálló termében, ahol beszámolót és programbeszédet fog tartani.

A harmadik választókerület tántoríthatlan polgárai lelkesedéssel készülnek a vasárnapi politikai nagygyűlésre.

Dr. Bernolák pártvezetősége tudtja hivatalosan a III-ik kerület választó polgárságával, hogy egyes helyi lapokban, szeretett képviselőjük vissza lépéséről le-adott hírek teljesen légből kapott valótlanok. Egyben értesítjük a választmányi tagokat, hogy 28-án, pénteken este 6 órakor az Angol királyné kistermében (udvarban balra) választmányi ülést tartunk, melyre kérjük a választmányi tagok teljes számmal való megjelenését.

Dr. Bernolák Pártvezetőség.

A génuai konferencia a legfontosabb eseménye a jövő kialakulásának.

Lloyd George politikai beszéde.

Az angol és amerikai újságírók tegnap este az Olympia étteremben estélyt rendeztek. Már éjfél felé járt az idő, amikor Lloyd George szólásra emelkedett és hatalmas politikai beszédet mondott. Megemlékezett a legutóbbi órák eseményeiről és kijelentette, hogy a génuai konferencia, a legfontosabb esemény a jövő kialakulása szempontjából.

A konferencia ellencégei — mondotta Lloyd George — nem tudják, mekkora felelősséget vállaltak, amikor az alig két hét óta tartó tanácskozások eredményében kételkedni kezdtek. A washingtoni konferencia három hónapig tartott és még sem volt egy pillanatig sem mozgalmak híján.

Lloyd George ecsetelte azt a veszedelmet, amely támadhat,

ha az európai ellenségeskedések szilárd formát öltenek, mert két nagy csoport áll egymással szemben. A keleti Európában tapasztalható bizonytalanság csirűja újabb konfliktusoknak. Az európai helyzet felette komoly. Végre tettet követel. Németország és Oroszország Európának két legnagyobb nemzete jobban szomjuhozza az emberi bánásmódot, mint ahogy éhez a kenyeret. Lehetetlen ezt az állapotot állandósítani. Rendületlenül keresni kell az egyetértést. Igen veszedelmes volna a helyzetnek az a megoldása, ha a már-már éhenhaló Oroszország, a németek szervező erejének segítségével Nyugat-Európa ellen felkelne. Mi lesz akkor?

Éjfél után Lloyd George vissza tért Alberti villába.

Kik csinálták a német-orosz szerződést.

A német-orosz szerződés atvja báró Maltzan, a német külügyi hivatal keleti osztályának vezetője. Báró Baltzan, aki évek óta tart fenn szoros összeköttetést a bolsevikokkal, mecklenburgi származású. Amidőn Rathenau rábizta a külügyi hivatal keleti osztályát, örömmá-morban uszott a német zsidó sajtó. A zsidó nemzeti Berliner Tagblatt azt írja, hogy Németország politikája végül határozott irányba fog fordulni, ami most talán meg is történt. Maltzan báró, a keszivélvesebb baráti viszonyban állott a később Berlinből kiutasított Viedor

Koppal Szovjetországban berlini követével. Ez a barátság olyan közvetlen volt, hogy a báró ur és neje gyakran megjelentek a szovjet követ rendkívül változatos étrendű vacsoráin és én oly gyakran látta a vörös diplomatát is vendégül.

A német-orosz szerződés kulcsfontosságú közö tartozik a német delegáció egyik tagjának a zsidó Melchior bankárnak nársi utja is. Melchior és Max Varburg zsidó bankártársa a dícsőséges novemberi forradalom után már képviselt egy ízben Németországot külföldön, még pedig Vossállásban. A rapallói szerződés nyilvánosságára hozatala előtt Melchior márisba utazott nyilván azért, hogy az ottani királya-zsidókat a Marcus, Rothschild Shabotfinszky és

Lazard cégeket idejekorán tájékoztassa, hogy azok a helyzet megfelelő kizsákmányolásáról gondoskodjanak. A német delegáció 65 tagja közül 39 zsidó vallású.

A szovjet delegátusok közül csak Csicserin nem zsidó, a főszerepet azonban ott nem Csicserin játsza, hanem Litvinov, miként nem Wirth, hanem Rathenau az igazi delegátus. Ezek az urak csinálták az orosz-német szerződést, mely az egész konferencia irányát megváltoztatta. Az orosz-német szerződésnek semmiféle gyakorlati haszna nincsen, már csak azért sem, mert a mai Németországnak nincsen közös határa Oroszországgal.

Gróf Bethlen István miniszterelnök azt mondotta, hogy nem Európa talpraállítása és újjáépítése képezte Genovában a tárgyalás alapját, hanem az orosz kérdés. Ennek a megállapításnak azonban csak a fele igaz, mert Genovába nem az orosz, hanem az orosz zsidókérdés, illetve a zsidó világ uralom kérdése képezte a tárgyalás anyagát.

Méhészeti tanfolyamok Debrecenben.

A m. kir. földművelésügyi miniszter folyó évi április hó 12-én 20671—XI—3. szám alatt kelt rendelettel a folyó év tavaszán Debrecen sz. kir. városban három önköltséges méhészeti tanfolyam rendezését engedélyezte. A hivatkozott rendelet értelmében a méhészeti felügyelőség a tanfolyamokat a következő sorrendben tűzte ki:

Az első tanfolyam kezdődik május hó 4-ikén délután 5 órakor és tart május hó 20-ig. E tanfolyamon elméleti és gyakorlati előadások lesznek naponként 3 órában, összekötte a méhészetbe végző mindenféle gyakorlati munkálatok kivételével. A második tanfolyam kezdetét veszi május 15-én délután 5 órakor és tart június 10-ig kaptárkészítéssel kapcsolatban. A harmadik tanfolyam kezdődik június 7-ikén és tart június hó 18-ig a méz és méhtermékek házi feldolgozásával kapcsolatban.

Az első két tanfolyamra kizárólag férfiak, a harmadikra csak nők jelentkezhetnek. Minden egyes tanfolyamra 30—30 egyén nyer felvételt. A szaktanítás és kivánatos eszközök rendelkezésre bocsátása díjtalan. A felmerülő kiadások fedeztérére első tanfolyamnál 120 korona, másodikonál 240 kor., harmadikonál 200 korona önköltség számítatik fel, mely összeg a tanfolyam megnyitása alkalmával lefizetendő. A tanfolyamon készített összes tárgyakat a résztvevők magukkal vihetik. Jelentkezések eszközölhetők írásban és személyesen a méhészeti felügyelőségnél Helyt, István ut 24. sz. a.

Mindazon hölgyek, akik a méz-tésztaütéssel egybekötött tanfolyamra magukat dr. Rácz-Béla úrnőnél előjegyeztették — a tanfolyamra felvételt nyertek, tehát ismételen jelentkezniök nem szükséges. Az első előadás mindenesetre tanfolyamnál a méhészeti felügyelőség irodájában lesz megtartva és a tanfolyam sorrendje, programja ez alkalommal lesz közölve a résztvevőkkel. Amennyiben a tanfolyamokra 30—30 egyén nem jelentkeznek, ez esetben a tanfolyamok egyesítetnek. Jelentkezni lehet a tanfolyam megnyitásáig.

Ujdonságok.

Csonkamagyarország
nem ország!
Egész Magyarország
menyország!

A miniszterelnök Egerben. — Bethlen István gróf miniszterelnök szombaton este 11 órakor számos politikai kíséretében Egerbe utazik, ahova reggel 9 órakor érkezik meg. Délelőtt 10 órakor részt vesz a Hevesvármegyei egységspárt nagygyűlésén, 12 órakor pedig a küldöttségek tisztelgését fogadja. 1 órakor a miniszterelnök tiszteletére ünnepi bankett lesz. Este 7 órakor a miniszterelnök és kísérete egyenesen Budapestre tér vissza.

A siketnémaiskola támogatása. Szabolcsmegye az 1922. évre 10 ezer korona segélyt szavazott meg a debreceni siketnémaiskola részére. Ugyanennyi segélyt szavazott meg Hajdúmegye is, amely ezenkívül felhívta városait is, hogy ezer lakos után két-két száz koronát szavazzon meg ennek az iskolának részére. Debrecen város ama határozatát, amelyben szintén 10.000 koronát szavazott meg az iskola részére, a belügyminiszter jóváhagyta, ennek folytán a tanács az összeget a házipénztárból kiutalta.

Bucusünnepély. A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete az Amerikába távozó elnöke: dr. Baltazar Dezső püspök tiszteletére bucsünnepélyt rendez. Ennek pontos ideje 1922. április hó 30-a, vasárnap délután 5 óra. Helye a Kollégium díszterme. Erre az ünnepélyre a Templomegyesület tagjait, a református híveket és az érdeklődőket ez uton is meghívja a Templomegyesület titkári hivatala.

Bethlen Gábor emlékünnepély. Mint újabban értesítünk, a május 3-ára tervezett emlékünnepély műsora örvendetesen megnövekedett. Városunk fiatal hegedűművésze: Páricsy Pál fellépése egészíti ki az eddigi ismert műsorát. A fiataloságával és művészetével nagy reményekre jogosító művészt Diczig Alajos fogja zongorán kísérni. Az est pontos és részletes műsorát a vasárnapi számban közöljük. Jegyeket még lehet kapni Csáthy Ferencnél. Árak (a vigalmi adóval együtt) I. rendű 60, II. rendű 40 korona.

Bergerné iparengedélye. Berger Andorné kávé és vendéglői ipar folytatására kér engedélyt az iparhatóságtól, amely kérelmét elutasította. Felebbezett a városi anácshoz. Ez szintén elutasította, mert az az üzlet, amelyben iparát folytatni akarja, a Rozsnyei Lidiaé, de meg Berger Andorné képesítését sem igazolja szabályszerűen.

A II. FALUNK népszámláló 3 fejeletben
Ára 3 korona. — Kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában, Kossuth-utca 3.

141 a Debreceni Újság telefon-száma 141

Bécs hus nélkül maradt mert Magyarország megtiltotta a vágóállatkiviteit.

Azért drága a hus, mert osztrákok híztak rajta.

Budapest, apr. 27.

A bécsi lapok felháborodva tárgyalják, hogy Bécs közlelmzése katasztrófa előtt áll, mivel Magyarország megtiltotta a vágómarha kivitelét és ennek következtében a bécsi husárak naponként 500-600 koronával emelkednek kilogrammonként. Hozzáfűzi ehhez a magyar kormány az állatkivitel propagandisztikus célzattal tiltotta be, mert a választások idejére így akarja lenyomni a hus árakat, hogy a nép hangulatát a maga számára megnyerje. A bécsi Kereskedelmi Kamara foglalkozott ezzel a kérdéssel és memorandumban fordult a genovai konferenciához, amelyben követelte a portorosei egyezmény ratifikálását.

A bécsiek felfogása szerint a magyar kormány propagandisztikus célzattal tiltotta meg a marhakivitelét. Erre vonatkozólag csak azt jegyezzük meg, hogy

Magyarországon a husárak miatt a hus további kivitelének engedélyzése egyenesen Magyarországra nézve lenne katasztrófa, hiszen az árak ma már Magyarországon is elviselhetetlen, ha tekintetbe vesszük, hogy a szarvasmarha és disznóhus kilogrammja az utóbbi napokban Budapesten is elérte a 200 koronát. Ezen árak igazán nem nevezhetők propaganda árnak a választási kampány idején.

A bécsi Kereskedelmi Kamarának a genovai konferenciához fordulása szűn tén nem érheti Magyarországot kellemtlenül, mert hiszen a portorosei egyezményekhez nevezetesen a kivitel tilalmakra vonatkozó határozatokhoz Magyarország is hozzájárult és tulajdonképpen Magyarországnak lenne elsősorban érdeke, hogy a portorosei egyezményt az egész vonalon, nemcsak forma szerint, hanem valóságban is végrehajtsák. Egy pontot azonban kiszakítani az egyezmény határozományaiból, amely ránk nézve kötelezettségeket ró, viszont annak összes pontjaival, amelyek nekünk előnyösek nem törődni, ilyen megoldásokba azt hisszük a magyar kormány igazán nem mehet bele. Eppen

Hatvanezerkoronás husvétli tojás. Szarvasról jelentik, hogy ismertlen jötevé az ottani katolikus templom harangjára javára eredeti módon juttatott adományt. Husvétli pirostojásba csomagolt 60.000 koronát és így küldte el Fetzter József plébánosnak.

Átszakították a Tisza gátjait. Az emberi gonoszság majdnem katasztrófális gazdasági romlásba döntötte volna Hódmezővásárhely birtokosainak nagyrészét, ha a hivatalos személyek ébersége a pusztítás meg nem akadályozták. Ugyanis az Ármentesítő Társulat pusztai védniveit ismeretlen tettesek tíz helyen átmetsztették s a szabad lefolyást nyerő víztömeg mintegy 300-350 hold földet árasztott el vízzel. Szerencsére az esetet Oláh Kálmán, az Ármentesítő gépésze észrevette és a gátőrökkel az átvágási helyeket betömte. Ha a merényletet idejében észre nem veszi, akkor a víz óriási rombolást vitt volna végbe. A gépész azonnal jelentést tett a pusztai csendőrségnek az esetről, amely széleskörű nyomozást indított

a most folyó genovai konferencián bizonyosodott be, mennyit érnek az ilyen írott szerződések, ahol a kisanant az általa is elfogadott portorosei egyezmény végrehajtása elől mereven elzárkózott.

Budapesti, apr. 27

Két héttel ezelőtt a husárak oly magasra emelkedtek, hogy a közlelmzési miniszter anketót hívott össze az árak letörése érdekében. Az anketó azt eredményezte, hogy több mézárós saját költségén próbavágást fogatosított, amely után kitűnt, hogy a magas husáraknak egyedüli okozója a fokozott mérvű kivitel.

A Mézárós Ipartestület ekkor küldöttségileg kérte Tértfy Béla közlelmzési és Mayer János földművelésügyi minisztert, hogy a broju és marha kivitelét haldéktalanul szüntesse be. A mézárósok garantálták, hogy az export megszüntetése után rohamosan fognak sülyedni az árak, sőt ígéretet tettek a közlelmzési miniszternek, hogy az árak felére csökkennek napok alatt.

Munkaársunk ez ügyben megkérdezte dr. Bud János közlelmzési államtitkárt, aki a következőket mondta: A minisztertanács tekintetbe vette,

a közönség és a mézárósok kérését és beszüntette úgy az élőállat, mint a husexportot. A beszüntetésnek minden bizonnyal meg lesz az eredménye, azonban rohamos áresést nem lehet máról-holnapra várni. Az export beszüntetésének máris érezhető az eredménye. A mai nap folavmá 30-40 koronával estek a marhasus árak, a mely esés okvetlenül maga után vonja a borjúhus árának esését is.

Most minden attól függ, hogy a gazdaközönség hogyan fog viselkedni az export beszüntetésével szemben. Ha a felhajtás mennvisége nem fog fogyni, akkor nagyobb áresés eszűn napok kérdése. A kormány minden lehetőt elkövet, hogy a közönség ne legyen kiszolgáltatva sem a termelőknek, sem a kereskedőknek.

meg, hogy az elvetemült tetteseket mielőbb kézrekerítse.

A váltókra nem lehet bélyeget ragasztani. A pénzügyminiszter egyik legutóbbi rendelete szerint a váltóúrlapokat okmánybélyegek felragasztásával nem lehet több a váltón levő összeg nagyságához kikerekíteni. A kincstár új váltóúrlapokat adott ki 1-től 120 koronáig létező árfokozattal szerint.

Oberammergau és Mikófalva. Sokat olvastunk az utóbbi napokban a mikófalvai passiójátékról. Nagy készülődések folynak az egrí fenyesek túndérberkeiben: építik a tizezerhelyes nézőteret, színpadot kint az Isten szabad ege alatt. 1600 szereplő tanulja házasan a nagy bibliai szent eseményeit, zsolnárokat, ép mint Oberammergau-ban. Mert a világon eddig csak itt lehetett látni csodás alakításban a passiót. A világ különböző tájékáról vándorolnak oda az idegenek nézni Jézus kinszenvedését, a bajorországi hegyek közé. Vajjon Mikófalva is gócpont lesz-e és méltó helyet foglal-e Oberammergau mellett? Reméljük.

Szegedi Kiss István emlékünnepélyt rendeztünk május hó 2-án a Hittanszaki Onképző Társulat, a nagy reformátor halálának 350 éves évfordulója alkalmából. Az emlékünnepély d. u. 5 órai kezdettel a kollégium dísztermében lesz megtartva. A részletes műsort a napokban közölni fogjuk s már ezután is szeretettel hívjuk meg városunk érdeklődő közönségét.

Ismeretlen halott. Tegnap délelőtt a Téglavetőben, egy 60 év körüli munkás külsejű ember összeesett s pár perc múlva meghalt. Az előhívott mentők már nem segíthettek rajta. Egy közeli házba szállították, ahonnan bevitték a holttestet a törvényeséki bonctani intézet halottas kamrájába. A halott ruhájának zsebeit kiforgatták, de semmiféle írást nem volt nála, melyből személyazonosságát meg lehetett volna állapítani.

A ref. főiskolai kántus május hó 25-én, áldozó esütörtökön, este, a sárospataki főiskolai kórus felléptével hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendez az Arany Bika nagy termében. Tudjuk, hogy városunk lelkes közönségének a kántus iránti szeretete a jelenben is olyan mértékben fog megnyilvánulni, mint a múltban. Két olyan több százados mulattal bíró egyesület estélye lesz ez, amely a magyar kulturának nem csak hazánkban, de külföldön is dicsőséget szerzett. Programot később közlünk.

Biztosítási tisztviselők estélye. A biztosítási tisztviselők szombat este 9 órakor a volt Arany Bika mozgóban jótékonycélu, szenzációs műsoru estélyt rendeznek. Fellépnek Ifj. Ormodyné Rózsa Lili, a Zilahy társulat volt kedvenc primadonnája, Kálmán Mancsi, Szigeti Jenő és több műkedvelő. Jegyek Acél antiquáriumban.

Nagy lopás egy részvénytársaságnál. A debreceni gyógyáru részvénytársaság feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 25.000 korona értékű új zsákok loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást. Rózsa István detektív megállapította, hogy a lopást Eszenyi Julianna és Fejleszt Margit ott alkalmazott zsákvarró leányok követték el, akik egy közös férfi ismerősüknek adták át a zsákokat, hogy vigye haza. A zsákokat eladták, és a pénzt magukra költötték. A rendőrség a két bűnös leányt tartóztatta és a kir. ügyészségnek adta át.

Tegnap halottak: Hegedűs Sándor 4 napos. Bodó Lázárné r. kath. 33 éves. Dávid Istvánné r. kath. 26 éves. Kripkó, utónevét nem kapott, leány, r. kath. 1 napos.

Legszébb kalapok, divatos formákban és színökben Frank Edénél a megyeháza mellett

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok**
minden változatban készülni
LAVIDHÁZY KÁLMÁN
könyvtárolás és dobozgyártás
F. u. 1. sz. Debrecen, Fáyvárosi-utca 9.

Fellázadt horvát ezred.

A belgrádi Politika mai száma jelenti, hogy a Plevieben állomásozó 48-ik gyalogezred, a melynek legénysége tulnyomóan horvát nemzetiségű, április 22-én elhagyta a laktanyát, hogy hazamenjen Horvátországba. Az ezred felkelését csirájában elfojtották.

A közönség köréből.

a szénvásárban,
Szörnyű árdragítás

Tekintetes szerkesztőség!

Tiszteeltől kérem meglőzöttassanak előbbi soraimnak becses lapjuk legközelebbi számában helyt adni.

A budapesti tőzsdejelentéseket ma már a legegyszerűbb ember is figyelemmel kíséri és irányadónak tekinti az árak megállapításánál. Az volna a természetesen rendje ennek, hogy a tőzsdei áraknál vidéken — eszem azt Debrecenben — valamivel olcsóbban adják az élelmiszereket, takarmányt, állatot stb. Meg is van az rendesen csaknem minden vonalon, eltérést csupán a takarmány árúknál tapasztalunk.

Budapest közelében kevés a takarmány, költséges a fővárosi szénapiacra szállítani. Debrecen egész környékén bőven terem, szekerem egyre-kettőre itt van a szénapiac. Mégis Budapesten egy mtermáza prima széna 800 koronától maximum ezer koronáig kapható, amíg Debrecenben egy métermáza szénáért szörnyűségecs ár, száz perccel is többet, kétezer koronánál nagyobb összeggel, a legnagyobb vakmerőséggel elkérnek.

Rettenetes, hogy Debrecenben behunyt szemmel nézték eddig azt a szörnyű garázdálkodást, a mit az árdragítással a szénapiacra egyesek művelnek és hogy a tőzsdei jegyzések irányító árai dacára Debrecenben, ahol és amelynek környékén bőven van takarmány kétszer annyival többet is elmerjenek kérni.

Nem sürgetezem mit jelent ez. De ha sürgősen és erélyesen közvé nem csapnak a szénapiac árdragítóinak, nagyon szomorú kihatással lesz ez a debreceni garázdálkodás sok minden más ár alakulásra.

Tisztelettel:

Egy kisbirtokos.

PARASZTHÜSÉG népszínmű felvonásban.
Ára 20 korona. — Kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, Kossuth-u. 3.

Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készülnek.
Házy Károly R. T.-nál, Fővárosi u. 1.

A hétszáz koronás buzától a négyezer koronás buzáig.

Ötezer koronás cipő, hatezer koronás buza. — Lépjen közbe az államhatalom. — Egy gazdasági szakember nyilatkozata a szomorú kilátásokról.

A hétszáz koronás buzaértől a négyezer koronásig — és ez nagyon jellemző — pontosan 965 fél hónap alatt jutott el a magyar gazdasági élet. — Más szóval a 450 százalékos áremelkedést a buzában nem egészen egy év alatt érték el, tehát annyi idő alatt, míg a magyar korona árfolyama ötven százalékkal csökkent és míg a kereskedelmi cikkek ára, a gabonákkal szemben is, csupán 80 százalékkal emelkedett.

A budapesti lapok leplezték le azoknak a lelkiismeretlen ügynököknek ezideig szinte elképzelhetetlen árdragító manővereit, akik a vidéket összejárva, az új buzatermés métermázsáját négyezer koronáig vásárolják meg, már most, jó előre. Lapunk munkatársa ezzel a lelkiismeretlen árdragítással kapcsolatban felkeresett egy magas állású gazdasági szakértőt, akihez abban az irányban intézett kérdést, hogy mi lehet ennek a korai árfelhajtásnak a következménye?

A kapott szomorú válasz a következő:

Kivitelre dolgoznak.

Az első percben — hangzott a válasz — az ember nem tudja megérteni az ügynökök számítását. Hiszen köztudomású, hogy öbuzát jóval alul a négyezer koronás áron lehet vásárolni. Ezen felül ma még teljesen kiszámíthatatlan az ideai terméseredmény, mind mennyiség, mind minőség szempontjából s ugyanígy kiszámíthatatlan a buza forgalmi ára. Nem lehet másra gondolnunk, mint hogy ezek az ügynökök — számítva a múlt évben elért igen tetemes hozadékra — már most kivitelre dolgoznak, ahol egy kis ügyesség a valutáris differenciák kihasználása folytán minden hozadékot kárpótol.

Hatezer koronás buza.

Hova fog vezetni ez az üzérkedés, arra még csak gondolni sem jó. A múlt évben az állam hajította fel az aratáskor érvényben volt buza árat, most az ügynökök előzik meg

a kincstárt, még pedig olyan buzgalommal és eredménnyel, mely túlhalad minden eddigi precedenst. Ha ez az eljárás valamiképpen állandósulhat, akkor a buza ára az aratás idején meghaladja majd a négyezer koronát, szeptemberre eléri az ötezer és decemberre pedig felkapaszkodik a hatezer koronás polcra. Ez a számítás annál is inkább valószínűre vehető, mert az eddigi termési kilátások jelei szerint bő termésre nem igen számíthatunk.

Ötezer koronás cipő.

Rettenetes elgondolni ennek a magas buzaárnak a következményeit, egész megélhetési viszonyainkra. A kenyér ára diktálja az összes más közszükségleti cikkek árát. Így a hatezer koronás buzaár azt eredményezné például, hogy egy pár cipő, ami ma 2000—2500 korona, 5000 koronába kerülne és egy 8000 koronás ruha 15.000 koronába. Sajnos, a lejtőn, — a nehézkedés törvényénél fogva — nehéz a megállás. Itt nem segíthet más, mint a külső erő kényszerbeavatkozása: egy józan, reális, gazdasági politika.

Lépjen közbe az államhatalom.

Nincs más mód a segítségre, — mint, hogy a maga teljes erejével lépjen közbe az államhatalom.

Még a szabad gabonaforgalom megkötése árán is akadályokat kell gördíteni az annyi millió ember sorsát érintő árdragítás elé.

Nem hinném azonban, hogy a 4000 koronás buzaár állandósulna, már csak azért sem, mert a közlelmezési kormány-élén álló Térfly miniszter valószínűleg meg fogja tudni találni a módját annak, hogy ettől a rettenetes sorstól az országot megmentse.

Hajdu megyében ezek az ügynökök — tudomásom szerint — még nem nagyon mutatkoztak. A hatóságoknak minden esetre élénk szemekkel kell örködniök és itt is várni az „életpusztítók” eljövését.

Dózsa Jenő, a Nemzet színház művésének Shakespeare estélye április 29-én, a városi szenedében. Jegyek előre válthatók a Fővárosi Hirlapterjesztő vállalat irodájában, Ferenc József ut 47. és Mihály Sámuel papirkereskedésében.

Dráma a hálókocsiban, a legzseniálsabb Albertini film kerül bemutatásra április 29-én és 30-án, szombaton és vasárnap az Uranusban. Nagyszerűségben az összes Albertini filmeket túlhaladja, a mozitechnika csodája. Cigányzene.

Fekete párdúc, amerikai kalandörténet és. Hamar egy gyermeket kerülnek bemutatásra a Meteorban vasárnap. Jön Handini, a bilincstörök királya.

Tiltott gyümölcs, amerikai színmű 7 felvonásban, elegáns, pazar rendezéssel. Egy házaspár választ, másodszori szerelmét és házasságát vázolja. A főszerepben Harald „Ó” felsége csillogtatja művészetét. Ma, pénteken utóljára az Urániában, 5, 7, 9. Utalvány érvényes.

Fenevadak között, dzsungel történet 7 felvonásban Carl Vogt főszereplésével ma kerül műsorra a Vigaszínház mozgóban. A dzsungel rejtelmei buja exotikus miliőben, az állatvilág pazar pompája egy érdekesítő cselekmény keretében rendkívül megkapó szórakozást fog nyújtani. Külön érdekesség a műsornak a Téves kapcsolás című kacagató amerikai burleszk.

Kigyóverem, pompás és izgalmas detektív történet, szombat, vasárnap az Urániában.

Mozsi bolond, énekes-táncos film paródia két film és két színvadi részben írta Karinthy Frigyes, zenéje Willy Engle-Bergertől. A rendezés az egy-másra torló ötlettel trappánsul használ ki minden mozzanatot, csak hogy derűt és vidámságot keltsen. — Kőváry Gyula, Sándor Gizi, Gárdos Irén, Gallai Nándor a főváros neves művészei úgy filmen, mint a színpadon remek alakítást nyújtanak. E nagyszerű műsor második szencziója az Utolsó lovag című hat felvonásos amerikai dráma. Előadások az Apolloban 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

Szenzációs műsor lesz a jövő héten az Urániában.

Leonyel vér közkívánatra hétfőn az Apolloban.

Sport

Válogatott csapatunk felállítására. A tegnapi délután lejátszott triál alapján állította össze Káldy Zsigmond kerületi kapitány a vasárnap észak mérközésre kiállítandó válogatott csapatunkat. Előre bocsáthatjuk, hogy a csapat felállítására egy két posztot kivéve az általános várakozásnak megfelelően. A triálon mutatott formák alapján azonban nem volt más választása a kerületi kapitánynak. A csapat a következő felállításban fog felállni: Farkas DVSC—Albisy DEAC, Friedl DKASE—Urbanovits DTE, Sipos DKASE, Szolárszky B. DVSC—Rottmann DMTK, Fábry DEAC, Guttmann NyTE, Mertin DMTK, Friedl I. DKASE. Tartalékok: Nagy Bálint, Szolárszky II., Foris. Mint a felállításból látjuk a biztosnak hitt Szolárszky II. és Foris kiharadtak a csapatból. Az előbbi eddigi állandó formája után ma semmit sem mutatott, míg Foris ma sem játszott elfogadhatóan.

A tegnapi triál mérkőzés. Közel 1 óra 40 perces mérkőzést játszottak végig a kijelölt válogatott játékosok. A kerületi kapitány 10—15 perccenként változtatta a csapatot. A triálon különösen Guttmann NyTE., Mertin DMTK, Sipos DKASE és Szolárszky Béla DVSC mutattak feltűnően szép játékokat, míg a többiek csak átlag játékokat láttunk. A triál mérkőzés 6:3-ra végződött az A. csapat javára.

Albisy játékgengedélye. Káldy ker. kapitány, minthogy a választás a hávéd posztjára Albisyre esett s így a kerületi fejelelmi bizottsághoz fordult részére játékgengedélyt, miután nevezett játékos játékjogától május hó 24-ig fel van függőzve. A fejelelmi bizottság méltányolva a Káldy kérését, Albisy részére a játékgengedélyt megadta.

Az északi kerület felállítására. Tegnapi téviratilag közölte az északi kerületi vasárnap Debrecenben szereplő válogatott csapatának felállítását és pedig az a következő: Szilágyi DAC—Dank SAC, Posteiner DVTK—Kripkó MTE, Pataki MVSC, Klemenik DVTK—Baán II. DAC, Muhorai MUSC, Hdossy SAC, Csapka és Presofszy DVTK. A csapat felállításának elsőrangú. Különösen közvetlen védelme kitűnő. A centerhalf posztján Pataki a vidék legjobb classzisu centerhalf játékos. A csatársorban csak Hdossy neve ismeretlen, a többi már közönségünk ismeri.

Eladó

2 katasztrális hold
szántó

közvetlen a város alatt,
Varga-utca 15. sz. ház

beköltözhető lakással.
Felvilágosítást nyújt.

dr. Nagy István
ügyvéd irodája
Szent Anna-utca 8. szám.

Patkányirtáshoz tengeri hagymát használati utasi-
tással különként **120 K-ért szállít**
Standard laboratórium, BUDAPEST, Főherceg Sándor-utca 30/a. szám.

Uj automobilonok.

Horch 10 35, 13 55, 25 60 **lóerős,**

teljes felszereléssel, BOSCH önindítóval és fényoszoróval, városi és tura autók.
a legideálisabb kis autók 4 üléses, súlya 700 kgr.
óránkénti sebessége 85 km. Bosch fényoszoró és önindítóval, 6 drb. gumival. — Üzemanyag-fogyasztása 100 kilométerenként 5 1/2 kg. benzint, 1/4 kg. olajt.

Az automobil ipar szenzációja!
A Berlini Grünwaldi automobil verseny győztese!
Magyarországi vezérképviselő:
Dondy automobil Részvénytársaság,
Budapest, VIII., Rótki Szilárd-utca 30. Telefon: József 196—80. — Nagy raktár autoalkatrészek és felszerelési cikkekkel. — Modern garage ötven auto részére.
o o Felvilágosítások és árjegyzékek díjmentesen! o o

Hungária Automobilgyár R.-T.
Budapest, VIII. ker. Tavaszmező-utca 6. Telefon: József 72—77. szám.

A világhírű ADLER automobilonok magyarországi lerakata.
Elvállal: mindennemű szakmabavágó munkát. Új karosszériák készítését és modernizálását. Szerelési munkákat olcsón és szakszerűen végez mindennemű alkatrészeket, gyorsan szállít. Üzemanyagok a mindenkori legolcsóbb napi árrban kaphatók. Szakszerű felvilágosítások, szigorúan szolid kiszolgálás. —
Kérjen árjegyzéket a saját érdekében!

Nagy a drágaság,



de a tavaszi idény remégmindig újá nyosan készíthet méret után, elsőrendű anyagból úgy férfimint női cipőket, valamint szőp box és tartós strapa csizmákat, ha lefárad

Fabián
cipő- és csizma készítőműhelyébe

Rákóczy-utca 71. szám
Kész cipők és csizmák kaphatók

Javitások jutányosan

Kereslet

Kocsis,
megbízható, irni-olvasni tudó, azonnali belépésre kerestetik. Frenkel Jenő, sörkereskedő Arany János utca 60. 6121

Aranyat, ezüstöt,
brilliansat, zalogcédulákat vesz. Meghívásra hazhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.

Sürgösen
egy butorozott szobát, ha lehet istálló használatra, de nélküle is keres vidéki ur. Címet az újság irodába Széchenyi utca 6. kérek. 6478

Üres,
használt üveget, bármilyen mennyiségben, veszek: Simonffy utca 56. 5152

Egy
jókabban levő Nationál ellenőrző pénztárt megvételre keres a Hangya Szövetkezet Hajdúhadházon. 6455

Keresek
megvételre egy tizedes merleget 300-tól 500 kg hordképességig Szász László Kar utca 44. sz. 6167

Gyakorlott
varró leányokat felvesz Simon Irén női szabó. Tekei u. 31. sz. 6597

Uri ember
felvételt irodámban. — pénzfizetés és percentura. Takarékpénztári óvadék megkivántatik. — Cím a kiadóban. 6519

Kocsisok
és munkalányok jó fizetéssel azonnal felvételnek: Tekei utca 100 6517

Kisasszony
irodámban felvétetik. Cím a kiadóban. 6518

Egy
hét számú cipész segéd felvétetik: Csonka utca 20. 6513

Egy
szoba, konyha lakást átvennék, butorral, — vagy a nélkül. Veres u. 15. ajtó 4. 6511

Kocsisok
azonnalra, vagy elsejére jó fizetéssel felvételnék. — Józsa, Kolonia, Iskola. 6512

Kiadó
2 butorozott szoba Eotvos u. 4. első ajtó. 6549

Bejárónót
keresek a délelőtti órákra Szerédainé, Péterfia és Hadházi utca sarok keresztpület. — 6539

Fiatal
házaspár butorozott szobát keres. Ár mellékes. Levelek „Szazados jellegre kiadóra. 6535

Hencsertakarót
ebédlőszönyeget megvételre keresek. Cím a kiadóban. 6559

Rokkanto!
vagy hadiözeget sütemény elárúsításhoz óvadékkal felelvizünk. Koronay, Bethlen utca 23. 6526

Kovácsműhelyt
esetleg házzal vagy kovácsműhelynek alkalmas házat veszek. Cím a kiadóban. 6544

Boltiszolga
megbízható felvétetik Csanak József keresk. r.-t. Piac utca 51. 6540

Egy
jobb megjelenésű házmester kerestetik, ki mezei munkát érti, lehet nagy családú. Jelentkezhetni lehet Tekei u. 94., Bejárnó Istvánné. 6538

Fiatal
szakácsnő, aki kis eseléd segítségével minden házi dolgot végez magános urnónél felvétetik Hatvan u. 42. 6537

Házmesternek
gyermektelen házaspár kerestetik. Ertekezhetni: Vigkedvü M. u. 53. 6507

Urileány
teljes ellátást keres, ajánlatokat Árva jellegére e lap kiadóbivatalába kérek. 6545

Tanulókat
felveszek, üres üveget, két bármily mennyiségben veszek. Vasúti vendéglős nagyalomás. — 6490

Egy
jó munkás fodrász segéd teljes ellátásra. — Nádudvarra. — azonnal felvétetik. Ertekezni lehet itt, Debrecenben, Timár utca 22. sz. 6503

Egy
szoba, konyha butor, egy gyerekágy és két gyerekkoscsi eladó. Darabos u. 53. sz. 6533

Egy
női varrógép eladó. Erzsébet utca 54. 6539

Eladó
deszka hajó padló, kévésné használt, Péterfia 45. 6536

Föld
eladó az Ellepen 20 holdas Pataky, Csapó-utca 19. 6534

Eladó
egy férfi öltöny, fekete ruha, Széchenyi utca 38. cipő üzletbe. 6530

Vizmentes
pouva eladó Széchenyi utca 24. 6531

Eladó
gramofon 22 lemezzel, két darab 50 literes üvegballon. Tekei u. 35. sz. 6517

Eladó
rendezett tanácsu városban, tíz év óta fennálló söraktár és szikvizgyár, házzal, gépezetekkel, beérkezéssel kimutatható évi tiszta jövedelem kétszáz ezer korona. Cím a kiadóban. 6420

Eladó
bor hordónként, borseprő, ablak tokkal: Csokonai u. 13. 6523

Eladó
bor van és hat darab éves süldő: Huszár utca 13. 6508

Nád,
épületfák, ajtó és nád torlelek, futni, eladók. Veres utca 17. 6503

Asztal-sparheld
réz-diszítéssel és vízmelegítővel, eladó. — Csapó u. 98., Biro, hentesnél. 6510

Egy
két éves, nőtény vadaskutya eladó: Péterfia 53. sz. 6504

Eladó
különálló csinos családi ház. Lakó nincs. Bővebbet Székely u. 15. 6435

Eladó
5 HP. benzín motor, sülyeszíthető nagy Singer varrógép, új asztaltáblány, fél hajószoba butor. Cím: Iszopotaly telep 11., Rádai. 6417

Eladó
ruhazekrény, konyhaszekrény, ágy, asztal, divany, kerékpár, tükör: Széchenyi utca 8. 6426

Eladó
Geréby kerthen szoba, konyha lakas, gyümölcsös, veteményessel — azonnali beköltözésre. Dezső László, Szent Anna 6. 6441

Eladó
fűszer-üzlet berendezéssel és áruval. Azonnali átadó. Cím a kiadóban. 6415

Sarokföld
két darab 348 négyszöglet elutazás miatt sürgösen eladó. Kátz telep 9. szám. 6466

Budapestre utazik
keresse fel
Glück-áruházát
Király-utca 33.,
hol legolcsóbban vásárolhat férfi- és női szöveteket, celymeket és moszkalmakat nagyban és kicsinyben. Nagyobb vásárlásoknál az utiköltség megtérül.

ÓCSKA
vasat, rozst és mindennemű fémet legmagasabb ártért veszek. —
Kovácsoknak használható bocsértelek. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

1 és 2 éves szőlőoltvány
1 és 2 éves, gyökeres Hazai szőlővesző sima és gyökeres amerikai vesszők. — Direkt termő Szászoros, Delaware, Nova és Odello; előkerítésnek való Glediciák, Akácfa és Szőlőkaró, használt boroshordók és hegyaljai borok. —
Előjegyzéseket elfogad:
Molnár Mihály szőlőgazda, Abaujszántó.
és Debrecenben Sárközy Sándor kereskedő, Hatvan-utca 17. szám.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldök

SZIREK ANDRAS
elsőrendű úri- és egyenruha szabása angolgyapjúszövetek iskolai és egyenruházati sapkákraktára
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon szám 509.

APRÓ :: :: APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szóig 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további szó 2 K.

Ajánlat

Birtokfelméréseket,
házhely kitűzéseket, épület és egyéb terve-zéseket legolcsóbban s szakszerűen készít okleveles mérnök. Cím a kiadóban. 644

Forgalmas
üzletem kirakattal átadnám, alkalmas fodrász, szabó, szíjgyártó és trafik üzletnek, keves berendezéssel. Cím a kiadóban. 6470

Gyermekkosciok
teljes átfajítását, fényozését, kerekekre gumihuzást vállal Riesz Henrik kocsigyár. 56

Biztos jövőjü
vállalathoz nagyobb tőkevel rendelkező egyen-szép elhelyezést és jövedelmet nyer. Cím a kiadóban. 6483

Izléses
utcai alkalmi ruhákat, fehérneműket legújabb technikával készítek —
Bottkány, Rákóczi 50.

Toj
állandóan kapható és egy Singer varrógép, egy mákdaráló eladó. Borbély Ferenc, Vigkedvü Mihály utca 25. 6521

Remington
gépén tanulnék gépirást. Ajánlatok a kiadóba „Sürgös” jellegre kéretnék. 6525

Jó
házi koszt kapható bent étkezésre: Lorantfy utca 44., bent az udvarban. 6515

Hajfonatok
készen kaphatók s készíttetnek. Boczán fodrásznál, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 6516

Mindennemű
női ruha varrást árul-son elfogadok: fju ruhát is varrok. Honvéd, 9. sz. Székelyné. Uázhoz is elmegyek. 6506

Házvezetőnők
ajánkozik magános urhoz, jól főz, Baross utca 11. sz. 6527

Két
szoba, konyhához jut az, ki azt magának át-alakítja. — Vajlyu kerestetik. — Lószerszám eladó. — Cím a kiadóban. 6507

Jó házi koszt
bntékezésre és kihor-dásra kapható Péterfia 6. keresztpület. 6548

4 hetes
kis fiamat kiadnám szoptatásra Murgu „Tu rul” futelep Ujvarosi utca 5. 6541

Egy-két
butorozott vagy butoro zatlan szobaért magas bért, közvetítést fizetek Cím a kiadóban. 6543

Kiadó
tiszta butorozott, át-járó szoba, szolid hölgy nek, Csapó 53. hátul. 6529

13 éves
fiamat férfi-szabó tanulónak adnám, jobb műhelybe, kosztal. — Honvéd utca 9. szám, Székelyné. 6505

Eladás

Háló, ebédlők,
konyha berendezések, piüssdiványok, mindenféle butorok legolcsóbban beszerezhetők. **Videkre ingyen csomagolás.** Simonffy 2-c. bérházi butorüzlet. — 5207

Fűszerüzlet
forgalmas utcában — azonnali átvételre eladó, Dezső László Szt. Anna 6. 6442

Fürdőkád,
használt, jó állapotban eladó, Darabos utca 23. Ugyanott tanuló bádogosnak felveszek. — 6420

Agyak
kifizethető karosszék eladó. Megtekinthető délután 10 óráig Verébey utca 2 III. 3. 6464